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Ασκήσεις 4

1. Να δειχθεί ότι x, x2, x4 είναι γραµµικά ανεξάρτητες λύσεις της διαϕορικής εξίσωσης

x3y′′′ − 4x2y′′ + 8xy′ − 8y = 0

στο διάστηµα (0,∞) και στη συνέχεια να ϐρεθεί η γενική λύση.

2. Να ϐρεθεί η γενική λύση για τις πιο κάτω διαϕορικές εξισώσεις.

(i) y′′′ − 3y′′ − y′ + 3y = 0

(ii) 4y′′′ + 4y′′ − 7y′ + 2y = 0

(iii) y′′′ − y′′ + y′ − y = 0

(iv) 8y′′′ + 12y′′ + 6y′ + y = 0

(v) yiv − y′′′ − 3y′′ + y′ + 12y = 0

(vi) yiv + 6y′′′ + 15y′′ + 20y′ + 12y = 0

3. Να λυθούν τα προβλήµατα αρχικών τιµών.

(i) y′′′ − 6y′′ + 11y′ − 6y = 0, y(0) = 0, y′(0) = 0, y′′(0) = 2

(ii) y′′′ − 3y′′ + 4y = 0, y(0) = 1, y′(0) = −8, y′′(0) = −4

(iii) y′′′ − 5y′′ + 9y′ − 5y = 0, y(0) = 0, y′(0) = 1, y′′(0) = 6

(iv) yiv − 3y′′′ + 2y′′ = 0, y(0) = 2, y′(0) = 0, y′′(0) = 2, y′′′(0) = 2

4. Οι ϱίζες µιας χαρακτηριστικής εξίσωσης που αντιστοιχεί σε µια συγκεκριµένη οµογενή γραµµική
διαϕορική εξίσωση µε σταθερούς συντελεστές τάξης 10, είναι ίσες µε

r1 = 4 πολλαπλότητας 4, r2 = 2 + 3i πολλαπλότητας 3, r3 = . . . πολλαπλότητας 3.

Να δοθεί η γενική λύση της διαϕορικής εξίσωσης.

5. Αν y(x) = ex sin 2x είναι µια λύση της διαϕορικής εξίσωσης

yiv + 3y′′′ + y′′ + 13y′ + 30y = 0,

να ϐρεθεί η γενική λύση.

6. Να ϐρεθεί η γενική λύση για τις πιο κάτω διαϕορικές εξισώσεις.

(i) y′′′ + 4y′′ + y′ − 6y = −18x2 + 1

(ii) y′′′ − 2y′′ − y′ + 2y = 9e2x − 8e3x

(iii) y′′′ + y′ = 2x2 + 4 sinx

(iv) y′′′ − 6y′′ + 11y′ − 6y = xex − 4e2x + 6e4x

(v) y′′′ − 4y′′ + 5y′ − 2y = 3x2ex − 7ex

(vi) yiv + 2y′′′ − 3y′′ = 18x2 + 16xex + 4e3x − 9

7. Να λυθούν τα προβλήµατα αρχικών τιµών.

(i) y′′′ − 4y′′ + y′ + 6y = 3xex + 2ex − sinx, y(0) =
33

40
, y′(0) = 0, y′′(0) = 0

(ii) y′′′ − 6y′′ + 9y′ − 4y = 8x2 + 3− 6e2x, y(0) = 1, y′(0) = 7, y′′(0) = 10

8. Χρησιµοποιώντας τη µέθοδο της µεταβολής των παραµέτρων, να ϐρεθεί µια ειδική λύση για τις πιο
κάτω διαϕορικές εξισώσεις.

(i) y′′′ − y′ = −2

(ii) y′′′ + 3y′′ + 3y′ + y = 6e−x

(iii) y′′′ + 4y′ = −8(cos 2x+ sin 2x)

(iv) y′′′ − 6y′′ + 11y′ − 6y = ex
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9. Να ϐρεθεί η γενική λύση για τις πιο κάτω διαϕορικές εξισώσεις.

(i) x3y′′′ − 3x2y′′ + 6xy′ − 6y = 0

(ii) x4yiv − 4x2y′′ + 8xy′ − 8y = 0

(iii) x3y′′′ − 4x2y′′ + 8xy′ − 8y = 4 lnx

(iv) x3y′′′ − 8x2y′′ + 28xy′ − 40y = − 9
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